

В диссертационный совет Д 212.196.11 на  
базе ФГБОУ ВО «Российский  
экономический университет имени  
Г.В. Плеханова»

### ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

член-корр. РАН, д.э.н., профессора Хасбулатова Руслана Имрановича  
на диссертационную работу Гусаровой Светланы Анатольевны на  
тему: Торгово-инвестиционное сотрудничество стран БРИКС как фактор  
развития их экономик», представленную на соискание ученой степени  
доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая  
экономика

Современный мир, преодолевая последствия кризиса 2007-2009 годов,  
выявившего несостоятельность однополярности как устойчивой социально-  
экономической модели, претерпевает сложный период перехода к  
многополярности. Определенную роль в развитии этого процесса играют  
страны БРИКС, стратегия экономического развития которых направлена на  
развитие торгово-инвестиционного потенциала.

В диссертации Гусаровой С.А. осуществлен комплексный и  
многофакторный анализ такой важной актуальной проблемы, как влияние  
торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС на развитие их  
экономик.

Фундаментальность определения цели исследования предполагает  
выявление и научное обоснование основных градиентов развития экономик  
стран БРИКС в условиях создания многополярного мира, разработку  
теоретических положений и практических рекомендаций при постепенном  
переходе от внешнеторговой парадигмы развития стран «пятерки» к

торгово-инвестиционной парадигме развития их экономик, направленных на повышение конкурентоспособности стран БРИКС в мировой экономике.

В соответствии с поставленной целью диссидентом была выстроена логика комплексного исследования, позволяющая последовательно решать такие задачи, как определение сущности, значения, места и роли стран БРИКС в мировой экономике; выявление степени влияния внешнеторгового и инвестиционного сотрудничества стран БРИКС на развитие их национальных экономик; раскрытие роли «инвестиций влияния» как новой формы инвестиций в странах БРИКС; определение перспектив институционализации взаимного сотрудничества экономик группы стран БРИКС.

Четкая постановка задач исследования, глубокая теоретическая база, достоверные обширные статистические данные определили обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, полученных автором и содержащихся в представленной диссертационной работе. Можно отметить следующие результаты исследования, обладающие научной новизной.

Автором были выявлены тесные взаимовыгодные экономические связи, складывающиеся между странами «пятерки», способствующие повышению уровня их экономического развития. Было отмечено, что многостороннее сотрудничество между странами БРИКС дает возможность получения значительного синергетического эффекта, что подтверждает наличие потенциала развития их торгово-инвестиционного взаимодействия.

Диссидент обосновал концепцию дальнейшего экономического развития группы БРИКС. Было выявлено, что одним из путей развития стран БРИКС будет расширение их торгово-инвестиционного сотрудничества путем привлечения к участию в проектах этой группы партнеров из других стран (инициатива «БРИКС плюс»). Важная роль будет уделяться реформированию международной финансово-экономической архитектуры. Дальнейшее развитие получит институционализация внутригруппового экономического сотрудничества стран БРИКС.

Оценивая роль внешней торговли в развитии национальных экономик стран БРИКС, диссертант пришел к выводу, что импорт зарубежных овеществленных и чистых технологий способствует получению новых инновационных технологий, формированию инновационных систем стран БРИКС. Причем получение технологий в чистом виде является более эффективным, чем закупка овеществленных технологий. Развитие внешней торговли рассматривается в качестве «драйвера» национальных экономик. На основе проведенного анализа, автор выявил, что эффективность внутrigрупповой торговли стран БРИКС выше эффективности их торговли с другими странами мира.

Диссертант обосновал необходимость принятия совместной программы стран БРИКС по внедрению комплекса мер для всемерного развития электронной торговли между этими странами, которая является наиболее динамично растущим сектором мировой экономики.

Вполне логичным является исследование автором вопроса использования прямых иностранных инвестиций для финансирования экономического развития стран БРИКС. Проведенный анализ позволил диссидентанту выявить, что данный фактор играет значительную роль в развитии экономик стран БРИКС. Автор выявил меры инвестиционной либерализации и протекционизма, применяемые странами БРИКС.

Диссидентант определил высокую степень тесноты связи между внутrigрупповым торгово-инвестиционным сотрудничеством стран БРИКС (внешнеторговым оборотом между странами БРИКС и импортом внутrigрупповых ПИИ из стран БРИКС) и их ВВП с помощью множественного корреляционного анализа, что подтверждает высокий потенциал торгово-инвестиционного сотрудничества группы стран БРИКС. Автор пришел к выводу, что развитию потенциала экономического сотрудничества стран БРИКС будет способствовать разработка и внедрение технологии «блокчейн».

Диссертант, раскрыл предпосылки формирования совместной платформы торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС. Были выявлены общие стратегические экономические интересы, в том числе развитие торгово-инвестиционного партнерства и многостороннего взаимодействия стран «пятерки». Важная роль уделялась использованию конкурентных преимуществ экономик стран БРИКС на основе их взаимодополняемости. С помощью проведенного анализа внутригруппового торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС, автор выявил факторы способствующие и препятствующие развитию торгово-инвестиционного партнерства, определил перспективные направления их торгово-инвестиционного взаимодействия. Особое местоделено выявлению преимуществ создания и рисков деятельности Нового банка развития.

Автору удалось доказать, что потенциал экономического сотрудничества стран группы БРИКС заключается: в синергетическом эффекте от многостороннего внутригруппового сотрудничества, в развитии институционализации группы, в разработке совместных стратегий действий в существующих международных экономических институтах.

Особую ценность работы составляет исследование диссидентом опыта применения «инвестиций влияния» в странах БРИКС, которые направлены на получение не только финансового эффекта от инвестиций, но и социального и экологического эффекта. Проблема «инвестиций влияния» еще недостаточно разработана в научных исследованиях как зарубежных, так и российских авторов. Диссидент дополнил и уточнил определение «инвестиций влияния», определил роль «инвестиций влияния» в развитии национальных экономик стран БРИКС, выявил основные проблемы развития «инвестиций влияния» в странах БРИКС. Автор выдвинул и аргументировал предложения по развитию «инвестиций влияния» и повышению их роли в экономическом развитии стран БРИКС, связанные с созданием условий для открытости сектора «инвестиций влияния»,

стимулированием участия инвесторов в «инвестициях влияния» путем создания разного рода льгот, таможенных преференций и т.д.; обучением инновационных малых и средних предпринимателей; развитием микрофинансирования малых и средних предприятий; использованием инновационных финансовых инструментов и технологий.

Особое место в диссертации отводится России. Автор делает свои выводы на огромном хорошо проанализированном материале: Россия партнерские отношения в рамках БРИКС строит исходя из того, что интенсификация торгово-инвестиционных связей полезна не только для данного региона, но и в глобальном масштабе. Задача обеспечения всеобщего прогрессивного их развития может быть успешно решена, как справедливо отмечается в работе, только коллективными усилиями народов и политиков этих стран.

Диссертационная работа обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения о влиянии торгово-инвестиционного взаимодействия стран БРИКС на развитие их экономик.

Диссертация Гусаровой С.А. выполнена и представлена как фундаментальная научная работа, в которой изложены основные, выполненные автором результаты, научного исследования, а также разработаны основные положения, общая совокупность которых является значительным научным вкладом в решение проблемы влияния торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС на развитие их экономик.

Результаты диссертационного исследования многократно рецензировались и обсуждались с положительной оценкой на международных научных конференциях, как в России, так и за рубежом. Они широко опубликованы в научной и учебно-методической литературе.

Проведенное исследование отличают обоснованность предложений и основательность разработки системы практических рекомендаций, основанных на хорошо структурированном фактическом материале. Работа

написана доступным языком на высоком научном уровне, выводы диссертации хорошо аргументированы.

Теоретические и практические выводы и рекомендации, представленные в работе, могут быть использованы государственными органами стран БРИКС при формировании их торгово-инвестиционной стратегии, а также в учебном процессе высших учебных заведений при чтении курсов по мировой экономике.

При написании диссертационной работы автор проявил себя трудолюбивым, настойчивым исследователем, изучающим поставленные вопросы в комплексе. В ходе проведения исследования Гусарова С.А. творчески подходила к реализации сложных задач, проявляя ответственность, настойчивость, инициативность, профессионализм.

В целом проведенное диссертационное исследование отличается значительным информационно-эмпирическим материалом, позволяющим осуществить достоверность и обоснованность результатов, выводов и практических рекомендаций.

Диссертационная работа Гусаровой С.А. является законченным научным исследованием, в котором решена важная проблема влияния торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС на развитие их экономик.

Выводы и предложения, разработанные автором, обладают научной новизной и практической значимостью.

Диссертационная работа выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне, обладает внутренним единством, достоверностью и практической значимостью, содержит новые научные результаты и положения.

Автореферат и опубликованные автором научные работы соответствуют содержанию диссертации и раскрывают ее основные результаты.

Диссертация соответствует критериям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Гусарова Светлана Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Научный консультант  
Хасбулатов Руслан Имранович,  
чл.-корр. РАН, д.э.н., профессор,  
заведующий кафедрой мировой  
экономики ФГБОУ ВО  
«Российский экономический университет  
имени Г.В. Плеханова»  
117997, г. Москва, Стремянный пер., 36,  
тел. 8(495)958-50-15  
e-mail: Khasbulatov.ri@rea.ru

